

[首页](#)[院系概况](#)[课程设置](#)[通知公告](#)[学术沙龙](#)[学生园地](#)[规章制度](#)

21世纪英语教育：度身打造“战略培养计划，引入“一对一”学业导师制：上外卓越学院探索拔尖人才培养新途径

发布者：徐屹丰 发布时间：2019-12-09 浏览次数：361

作者：田文 来源：《21世纪英语教育》

今年9月，在上海外国语大学2019级新生开学典礼上，李岩松校长以《砥砺奋斗成就无悔青春》为题发表讲话。他指出，2019年对国家、对上外、对所有上外人都意义深远的一年。“今年是新中国成立70周年，也是上外建校70周年。上外是中国同龄的外语高等学府，上外的建立与发展一直与新中国的建设和发展紧密相关。70年来，在外国语文学的基础上，在新时代中国特色社会主义的建设中，学校正在探索人文、社会科学与自然科学、技术科学相互促进、相互转化的路径。”李岩松说。

近年来，上海外国语大学在人才培养上围绕“会语言，通国家，精领域”，着力培育思想素质过硬、中外文化沟通和专业能力突出、创新创业能力强的“多语种+”卓越国际化人才，并进行了积极的探索，例如开展“卓越班”全新培养试验、完全弹性学制、中外联合培养等。

2015年12月，以“格高志远，追求卓越”为宗旨的上外卓越学院正式成立，致力于培养兼具中国情怀和国际视野、具备跨文化理解与沟通，在国际事务合作与竞争中善于把握机遇和争取主动的国际青年精英领袖。上外的目标很明确：培养具有专业特长和学科潜质的学生度身打造“战略培养制度”，让他们尽快成为外语精英人才或专业领域精英人才。

建立创新的人才培养机制

据了解，卓越学院目前设有4个核心人才培养平台（实验班），即多语种高级翻译人才培养平台、多语种商务人才培养平台、多语种外交外事人才培养平台，以及多语种国际组织人才培养平台。今年该院共招生84人，目前4个年级的生源主要分为三种类型：保送生提前录取、新生入校报考和在读学生申请转入。

记者在采访中了解到，卓越学院在人才培养机制上有诸多创新。首先学院经过长期调研，借鉴国外荣誉教育理念的指导下实施包含荣誉课程、荣誉学籍、荣誉证书三个层面的荣誉教育机制。第二，学院实行协同培养机制，即传统专业学院与荣誉学院协同培养机制。从课程层面上来说，专业院系提供学生相关专业领域知识与技能；卓越学院提供通识教育和特色方向领域的培养；从学生工作层面上来说，专业院系对学生进行日常思政教育和学业指导，卓越学院则进行针对性的使命感教育、心理健康教育及相关第二课堂活动的开展。第三，为确保人才培养质量，学院实行“旋转门”式动态管理机制，根据综合测评成绩进行排名，每年后10%的学生回归相应专业学院。同时，学院还通过自主报名，可以参加卓越学院组织的校内选拔，通过选拔的学生将进入卓越学院学习。此外，卓越学院还实行滚动培养制度，学院本科生计划3至4年完成本科阶段的学习，经过选拔，学院部分学生直升为相关专业攻读硕士学位；部分优秀本科毕业生，学院还实施先修课程，本科最后一年便可开始修读部分硕士课程。这一战略培养制度既能培养我国政府和企业急需的战略人才，又能为学校师资来源做好战略储备。当前，卓越学院还在进一步探索与国外大学的联合培养模式。

搭建先锋的课程体系

据卓越学院副院长邓惟佳介绍，卓越学院是上外本科教学改革的试验田和先锋。在原有教学内容和形式的基础上，不断改革创新和优化课程体系与教学方法，整合学校最优质的资源，打造了全新的课程体系。

“学院课程由英语强化、博雅通识、专业方向、平台素养、国际拓展五大课程板块构成。我们将中国情怀和国际视野培养作为课程改革的重点，不断创新和优化课程体系。例如，经过几轮论证后，2018年学院设计了一套融合经典阅读、文明探析和通识博雅教育的课程体系，力争全方位提升学生的英语综合能力，同时也培养学生具有中国立场的国际视野。在课程设计上，学生将修读包括‘经典阅读与中国思考’‘学术思辨与文字表达’‘思维训练与口语传播’三个模块，其中‘经典阅读与中国思考’模块将贯穿整个本科阶段，学生将修读包括‘经典阅读与中国思考’‘学术思辨与文字表达’‘思维训练与口语传播’三个模块，其中‘经典阅读与中国思考’模块将贯穿整个本科阶段。在专业方向课程中，高级翻译素养、国别区域研究素养、国际组织人才素养、外交外事素养等课程板块中，授课内容也均与拓展学

“学院课程由英语强化、博雅通识、专业方向、平台素养、国际拓展五大课程板块构成。我们将中国情怀和国际视野培养作为课程改革的重点，不断创新和优化课程体系。例如，经过几轮论证后，2018年学院设计了一套融合经典阅读、文明探析和通识博雅教育的课程体系，力争全方位提升学生的英语综合能力，同时也培养学生具有中国立场的国际视野。在课程设计上，学生将修读包括‘经典阅读与中国思考’‘学术思辨与文字表达’‘思维训练与口语传播’三个模块，其中‘经典阅读与中国思考’模块将贯穿整个本科阶段，学生将修读包括‘经典阅读与中国思考’‘学术思辨与文字表达’‘思维训练与口语传播’三个模块，其中‘经典阅读与中国思考’模块将贯穿整个本科阶段。在专业方向课程中，高级翻译素养、国别区域研究素养、国际组织人才素养、外交外事素养等课程板块中，授课内容也均与拓展学

与此同时，卓越学院还会定期组织学生参与国情考察和海外主题调研。国情考察旨在帮助学生了解中国现状，在老师指导下深入乡村，运用田野调查等研究方法，考察中国乡村治理、环境治理、文化传承、科学普及；题调研则利用学生各类出国交流活动，围绕如“中国文化海外传播”等特定主题，进行实地调研活动并形成报告。

此外，卓越学院围绕人才培养开展各类“卓越”品牌活动，如“卓越讲坛”“卓越书会”“卓越演说家”和“卓越素拓”等，通过这些第二课堂活动进一步培养学生的中国情怀和国际视野。

引入“一对一”学业导师制度

卓越学院30%的课程由校内外优质外籍教师资承担，70%的课程则是由校内外优秀教师承担。为了更好的目标和个性化培养要求，学院引入“一对一”学业导师制度，充分发挥在本科学生培养中高水平教师的主导作用。

邓惟佳告诉记者，目前学院学业导师库中包含89位副教授及以上职称的优质师资。每学年卓越学院将为每位导师，通过导师制使宽口径、重基础的前期培养和后期专业及科研能力的培养有机结合，为学生在专业方向选择、个性化培养方案制定和学术研究指导等方面开展生涯规划，并将学生学业适度融入导师科研计划。

据了解，经过近年的探索和实践，卓越学院课程体系基本成型，但在教学过程中仍发现不少问题，比如部分的协调与衔接不到位、课程授课方式与学生接受程度不匹配等。未来，学院将进一步优化课程体系，探索革新，将采用“走出去和请进来”双向方式，进一步拓展人才上升通道，真正打造本硕博高端人才的融通培养模式。

© 2016 上海外国语大学 / Shanghai International Studies University / SISU